

船舶海洋与建筑工程学院

校友工作年度简报

【2022 年，总第 14 期】

上海交通大学船建学院校友联络办公室

2023 年 1 月

目录

【校友活动】	1
学院领导前往武汉调研人才培养需求并看望校友	1
1990 届船海系校友陈弓返校举行励行讲堂	2
特别的纪念：今年，他们毕业 40 周年啦	2
船建校友足球联谊赛举行	3
【饮水思源】	3
船建学院举行“辽宁舰”船模捐赠仪式暨 1970 届校友交流会	3
船建校友思源情深助力母校战疫	4
造船系 1952 届校友董世汤向上海交通大学捐赠文物	5
船建选调生校友为母校捐款	6
2022 年上海交通大学黄金枝土木建筑奖学金、奖研金座谈会顺利举行	7
【校友风采】	8
2022 年“科学探索奖”揭晓，船建校友上榜！	8
船建校友入选福布斯 2022 中国最佳 CEO 榜单	8
二十大校友代表 褚斌：带领天津港建设世界一流港口	9
二十大校友代表 田亚欣：群众的事没有一件是“小事”	10

【校友活动】

学院领导前往武汉调研人才培养需求并看望校友

10月20日，船建学院党委书记周薇带队前往位于湖北省武汉市的中船集团下设研究院所，调研人才培养需求并看望校友。学校先进技术与装备研究院院长邹卫文，船建学院副院长薛鸿祥、副书记王鸿东、海洋智能装备与系统教育部重点实验室主任范军、船海系系主任王斌、学生就业工作负责人陈哲等参加了走访看望活动。

周薇一行走访看望了1949届造船系校友、共和国勋章获得者、2019年度国家最高科学技术奖获得者、“中国第一代核潜艇总设计师”黄旭华学长，向学长带去了来自母校师生的关心和问候，并向学长汇报了学校和学院近年的发展情况。

周薇一行在武汉还走访看望了部分近几年毕业的部分青年校友代表，详细了解他们在不同部门工作情况以及对学院人才培养工作的意见和建议。老师们鼓励青年校友要始终学习黄旭华、朱英富等学长的精神，在本职岗位上脚踏实地、刻苦钻研、团结合作、勇于担当，为国家国防科技事业自主创新做出交大人应有的贡献。



1990 届船海系校友陈弓返校举行励行讲堂

1月8日下午，上海船舶运输科学研究所有限公司-上海交通大学共建“船舶运输控制系统国家工程研究中心”合作框架协议签约仪式暨上海交通大学励行讲堂第47期主题报告会在木兰楼 A100 成功举办。1990 届船海系校友陈弓做主讲嘉宾并出席见证。廖世俊代表学院致欢迎辞。他指出，船建学院与上海船研所此次战略合作是响应党的二十大提出的加快建设科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要举措，双方将在智能船舶、智慧航运等技术研究方向进一步深化产学研合作，成为互惠共赢、共谋发展的坚定战略伙伴，进而服务国家战略，支撑我国航运业可持续和数字化、智能化的高质量发展。



陈弓以船舶设计与制造专业 1990 届校友的身份，为全体师生带来《饮水思源——一个船舶专业学生的择业思考》主题报告，分别从全球经济、海洋工程、专业挑战性、中国经济发展与海洋强国战略四个维度为各位学弟学妹们传授择业思考。

特别的纪念：今年，他们毕业 40 周年啦

逐梦四十载，再叙思源情。12月16日上午，上海交通大学纪念 1977、78 级校友毕业 40 周年主题活动在闵行校区文博楼会议中心举行。校党委书记杨振斌，校长、中国工程院院士林忠钦，副校长张安胜及校友代表、相关单位代表等在主会场通过连线与 1977、78 级全体校友共同相聚、共同纪念。活动由张安胜主持。

林忠钦以“逐梦芳华四十载，饮水不忘思源情”为主题作校情报告。他围绕人才培养、师资队伍、科研创新、开放办学、校区校园、未来交大



等方面，向校友们介绍了母校近年来的发展情况、取得的系列成就以及未来办学格局。他强调，1977、78 级校友与母校共青春、与家国同奋进，把人生中最美好的岁月留在了母校，

把一腔青春热血写在了改革开放事业的宏伟卷轴上，感谢校友们对母校一直以来的支持。

1977、78 级校友始终铭记“饮水思源，爱国荣校”的光荣校训，于 2018 年入学 40 周年之际，集体返校并设立众筹基金，支持母校奖励优秀学子，并以获得国家科技进步特等奖的“天鲸号”挖泥船为原型制作模型。该模型已在闵行校区文博楼三楼新校史博物馆中展出，将持续激励交大学子传承 1977、78 级校友们科技报国、砥砺奋进的家国情怀。

船建校友足球联谊赛举行

12 月 17 日，经交大优秀校友们兼足球爱好者（85 级校友成军、87 级校友蔡向罡、90 级校友井贤栋、安泰校友严俊等）牵头组织，5 支分别来自交大船建校友足球队、蚂蚁金服、上港集团、哔哩哔哩公司和耐克公司的足球代表队，欢聚于上汽浦东足球场。虽然寒风凛冽，气温接近零度，但挡不住校友们如火如荼的热情，奔跑、带球、射门、欢呼……奉献了一场精彩欢乐的足球盛宴。最终，船建校友足球队依靠稳固的防守，尤其守门员岑琰的出色发挥，4 场比赛仅丢 2 球，取得 1 胜 2 平 1 负，获得季军。冠军、亚军分别由实力强大的上港集团和蚂蚁金服足球代表队获得。



【饮水思源】

船建学院举行“辽宁舰”船模捐赠仪式暨 1970 届校友交流会

3 月 2 日下午，“辽宁舰”船模捐赠仪式暨 1970 届校友交流会在木兰楼举行。1970 届船舶制造系水下潜艇设计与制造专业校友夏爽学长、王笃其学长、王道炎学长和张剑学姐，船舶海洋与建筑工程学院院长廖世俊，副院长、船舶与海洋工程系系主任薛鸿祥，党委副书记、船舶与海洋工程系副系主任王鸿东，以及学生工作办公室和校友联络工作室相关同志出席仪式。仪式由王鸿东主持。

廖世俊向专程前来参加仪式的四位校友表示热烈的欢迎，向夏爽学长的慷慨捐赠和对母校教育事业的关心支持表示衷心的感谢。他表示，一代代的校友们从船建走出，仍不忘回馈母校，为学院发展助力，贡献出自己的一份力量。夏爽学长毕业后怀着一颗



炽热的报国之心，投身海军，为祖国的国防事业做出了巨大的贡献；王笃其学长、王道炎学长和张剑学姐在毕业后纷纷选择留校任教，都是船建学院杰出的校友代表。

在各位嘉宾的见证下，廖世俊代表学院接受了夏爽捐赠的“辽宁号”船模，薛鸿祥向夏爽致送了捐赠证书。薛鸿祥表示，“辽宁舰”航母是大国重器的标志性代表，其船模将会放置于院史馆展厅展览，激励全院师生不忘前辈精神，继续砥砺前行。



船建校友思源情深助力母校战疫

3月13日下午，学院校友联络办向校友们发出号召。得知母校在疫情防控工作中急需各类防控物资，土木工程系校友张凌云、土木工程系校友王云武、2006届土木工程系校友、1993届船海系校友、1989届工程力学系成军学长、1985届船海系孙培坚学长、贺礼学长、工程力学系校友常军、轮机校友郑钟盛、身在美国的轮机校友姜凯元、土木工程系3161&3162班集体、工程力学系强基班学生家长等快速响应，向母校捐赠抗击疫情防控物资、钱款等。



广大校友不仅是在物资上慷慨解囊，在母校人手紧缺的情况下，也纷纷出人出力。3月17日晚9点多，听说隔离在校外的学生需要生活用品，而校外的交大老师被封家中闭环管理，在此特殊情况下，船建校友足球队贺礼学长和其公司同仁，王巧学长，毅然承担了运送物资的任务。第二天一早就出发采购、分装物资，打印隔离房间号和联系方式，以最快的速度送到了隔离酒店，隔离的校友让校外隔离的同学们感受到了学长们的思源情深。一些校友所在企业也纷纷参与捐赠。上海建工一建捐赠 3000 个口罩，消毒液、免洗洗手液、湿巾等若干；上海荟诚信息系统有限公司也应学院需求，捐赠 49 条瑜伽垫。



造船系 1952 届校友董世汤向上海交通大学捐赠文物

11月11日，交大造船工程系1952届校友董世汤向档案文博管理中心捐赠两件学籍实物资料。档案文博中心主任张凯及档案收集指导室、党史校史研究室、船建学院校友联络



办公室等老师，共同参与了捐赠仪式。董世汤学长捐赠的档案文献为校史馆藏再添珍品。整理好、留存好、保管好、利用好档案资料，讲好档案背后的故事，发挥好档案工作的存史资政育人作用。本次接受捐赠的档案资料包括董世汤交通大学造船工程系毕业证书（1952年）及毕业成绩大表。在捐赠仪式座谈会上，董学长深情回

忆了在交大的求学经历，授业恩师辛一心、徐芝纶、曹鹤荪的教学风格及故事，当年全英文的教科书、学生宿舍等别具交大特色的校园生活经历，声情并茂地畅谈了人生感悟和捐赠感想。这几件老物件不仅是董世汤求学期间的个人珍贵档案，也是交大历史的鲜活见证，更是交大文脉传承的深刻印记，是对交大校训“饮水思源、爱国荣校”的最好诠释。

船建选调生校友为母校捐款

船建学院 2021 届 25 位选调生校友代表心系母校师生，迅速反应，两天内自发募集了资金 1 万余元，希望能为母校的防疫工作提供帮助。同时，附上了一封联名信，表达了对母校、母院的感恩情谊和对师长、挚友的深切挂念。

致母院的一封信

尊敬的母院老师、亲爱的同学们：

大家好！

我们是船舶海洋与建筑工程学院 2021 届毕业研究生，如今在祖国各地基层党政机关工作。近日来，我们不断从官方新闻和在校师生朋友圈获悉母校抗击疫情的消息，从起初排查密接，到封校封楼，疫情的阴霾持续笼罩着交大校园，我们十分担心在学校的老师和同学们。

但与此同时，我们也看到，在母校全体师生的共同努力下，已经凝聚起了强大的防疫抗疫力量，很多往日熟悉的师长、可爱的同学们都坚持奋战在校园疫情防控的第一线。尽管相隔千里万里，我们依然听闻了很多激动人心、感人肺腑的故事。逆行者返校支援，供应渠道迅速建立，核检流程愈加顺畅，保障机制逐渐完善……形势紧张，但我们毫不畏惧；考验巨大，但我们绝不退缩。学校党委的坚强领导，精准科学的防控措施，饮水思源的责任担当，集体主义的团结互助，就是我们克敌制胜的重要法宝。每每看到这样正能量满满的转发，听到这些令人澎湃的诵读，心中都会涌发无穷的力量。这种乐观、坚韧和明理是刻在交大人骨子里的浪漫，是滋养第一等人才的宝贵土壤。

我们中的一些人此刻也正身处全国各地的抗疫战场，带着交大人的担当坚守岗位，带着交大人的智慧纾困解难。“饮水思源，爱国荣校”的校训始终铭记在心，我们也正以实际行动践行初心，回报母校的培养。虽然我们远在四方无法返校支援，但还是想尽校友的一份绵薄之力。我们共同募集了资金一万余元，希望可以表达对母校、母院的感恩情谊和对师长、挚友的深切挂念，也希望能为母校、母院的防疫工作提供一定帮助。交大是我们生命中的第二个家，只要提到这个地方，我们都会倍感亲切，提到这个地方的人和事，我们都会特别关注。病毒无情、人间有爱，感谢大家对我们共同家园的守护，也希望大家一定要做好防护，保护好自己。

让我们共同期待在战胜疫情的那一天，可以再次相聚在思源湖畔的樱花林，共赏柳絮飘舞、落英缤纷的春日校园。由衷地祝愿交大早日战胜疫情，祝愿母校师生健康平安！

交大加油！交大必胜！

上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院 2021 届党政机关工作校友

(以下按姓氏笔画排序)：王高阳(山东)、邓贵中(福建)、甘兴旺(江苏)、叶茹蕊(广东)、朱婷(江苏)、杜洋华(浙江)、余志鹏(重庆)、李玉韬(天津)、时昆鹏(浙江)、张泽坤(山西)、陈培智(浙江)、罗浩(贵州)、周明辉(湖南)、周捷(上海)、郑凌宇(江苏)、赵朝望(四川)、姜浩(云南)、殷昊翔(江苏)、高雅(山东)、唐其琨(浙江)、展宗洋(宁夏)、黄铮(福建)、梅天龙(广西)、韩悦(浙江)、谢路毅(江西)

二〇二二年三月十六日

2022年上海交通大学黄金枝土木建筑奖学金、奖研金座谈会顺利举行

12月14日下午，上海交通大学黄金枝土木建筑奖学金、奖研金座谈会在木兰船建大楼A1002会议室举行。校教育发展基金会副秘书长、校发展联络处副处长于洋，设计学院党委副书记朱琳，船舶海洋与建筑工程学院党委副书记王鸿东及2022年上海交通大学黄金枝土木建筑奖学金、奖研金获奖师生出席了座谈会。



上海黄金枝教育发展基金会理事长黄金枝先生为全体获奖师生录制了一段寄语视频。他介绍了上海黄金枝教育发展基金会的创立目的、奖励对象及长远意义，并期望获奖者能够在成功之路上努力奋斗为创新型优秀人才，在可持续发展之道上用高智慧做国际型高端人才。在讲话的最后，黄金枝先生向获奖者抛出了三个有关如何真正成为一名创新型优秀人才、国际型高端人才的问题，使得获奖者能够在深入的思索中继续进步。

【校友风采】

2022 年“科学探索奖”揭晓，船建校友上榜！

9 月 15 日，第四届“科学探索奖”获奖名单正式揭晓，50 位青年科学家榜上有名。其中，三位交大人成功入选，其中船建学院获奖人员是上海交通大学特聘教授、2005 届船舶与海洋结构物设计制造专业博士校友付世晓

“科学探索奖”于 2018 年设立，由杨振宁、饶毅、施一公、潘建伟、谢晓亮等 14 位知名科学家与腾讯基金会发起人马化腾共同发起，奖项覆盖基础科学和前沿技术领域，四年来共评选出 200 位获奖人。作为科学家主导的公益奖项，奖项秉持“面向未来、奖励潜力、鼓励探索”的宗旨，鼓励青年科技人才探索科学“无人区”，探索社会支持基础研究人才持续稳定的投入机制。



船建校友入选福布斯 2022 中国最佳 CEO 榜单

福布斯中国发布“2022 中国最佳 CEO 榜”，共计 50 位 CEO 上榜，宁德时代新能源科技股份有限公司董事长、上海交通大学 1989 届船舶工程专业本科校友曾毓群名列第二。



曾毓群，宁德时代新能源科技股份有限公司董事长，上海交通大学 1989 届船舶工程专业本科校友、校董、福建校友会名誉会长，2021 年度“杰出校友思源贡献元勋奖”获得者。2008 年，曾毓群创办宁德新能源科技有限公司，主要从事聚合物软包锂电池制造，至今已成为苹果、三星等众多国际知名消费电子企业的重要合作伙伴。2020 年，宁德时代与上海交通大学签约共建联合研究中心。宁德时代先后荣获“国家科学技术进步二等奖”、“教育部技术发明二等奖”、“中国锂电杰出贡献奖”。曾毓群也先后获得“全国五一劳动奖章”、“福建省引进高层次创新创业人才”、“改革开放 40 年 40 位福建机械行业杰出贡献企业家”、“2019—2020 年度全国优秀企业家”、“2020 十大经济年度人物”等奖项及荣誉称号。

二十大校友代表 褚斌：带领天津港建设世界一流港口



褚斌，男，汉族，1968 年 10 月出生，浙江宁波人，1995 年 10 月加入中国共产党，上海交通大学 2006 届物流工程专业硕士，高级经济师。先后任北仑第二集装箱有限公司操作部副经理、经理、北仑第二集装箱有限公司副总经理、宁波港集团有限公司业务部副部长、北仑第二集装箱码头分公司总经理、党委副书记。2014 年 7 月至 2016 年 3 月兼任宁波港国际物流有限公司总经理。2016 年 4 月至 2018 年 11 月任宁波港董事、副总经理。2018 年 11 月 9 日，天津市人民政府任命褚斌为天津港（集团）有限公司董事长。2021 年 6 月，褚斌获中共中央“全国优秀共产党员”及“天津市优秀共产党员”表彰。2022 年 9 月，荣获 2021—2022 年度“全国优秀企业家”称号。

二十大校友代表 田亚欣：群众的事没有一件是“小事”



田亚欣，女，1972年5月出生，山西洪洞人，2002年12月加入中国共产党，上海交通大学1993届工业与民用建筑专业本科。1993年参加工作，先后就职于山西省洪洞县建筑勘察设计院、洪洞县人民法院。现任山西省临汾市中级人民法院执行局副局长、家事审判庭庭长。曾获“全国优秀法官”“山西省优秀法官”“山西省五一巾帼标兵”等称号。2020年1月15日，被人力资源社会保障部、最高人民法院授予“全国模范法官”称号，享受省部级表彰奖励获得者待遇。2021年12月，被全国妇联授予全国维护妇女儿童权益先进个人称号。

编辑：魏燕

审定：宋续明

地址：上海市闵行区东川路800号船建木兰楼

电话：021-34205291